

Родом не из детства. Из ВОЙНЫ.

«Мы не можем забыть того, что было с нами. И если не расскажем о безвинных жертвах войны новым поколениям, никто и никогда уже не вспомнит о нашей трагедии... Уже принесены на высшем уровне главами государств взаимные извинения за жертвы Второй мировой войны, уже «забывают» некоторые историки, какой она была, почти не знает о ней молодежь, не знают дети. А мы помним...» (Бывшие воспитанники детского дома в Сокольниках.)

Все меньше остается рядом с нами тех, кто встречал День Победы 9 мая 1945 года. И хотя о войне написано немало, множество ее страниц остаются все еще малоизвестными. Кто из харьковчан слышал о трагедии детского приюта в Сокольниках?





Их осталось с нами не так много – всего 13 человек, которым довелось пережить ужасные годы оккупации в Харькове. На долю этих детей войны выпали самые страшные испытания: пребывание в концлагере в Сокольниках, который при немцах скрывался под безобидной вывеской: «детский дом № 2».

«Но... в вагоны грузили всевозможные вещи, ящики, продукты, размещались взрослые с семьями. Даже пальму погрузили! Для детдомовцев места не находилось. Юная пионервожатая ругалась с железнодорожниками и теми, кто сопровождал эшелон... Напрасно...»



«Гитлеровцы, появившиеся в городе через несколько дней, начали с охоты на евреев. Немецкие солдаты выгнали во двор интерната всех, кто находился в здании. Всех до единого раздели догола. Мальчиков и девочек, детей и взрослых. Осмотрели каждого и началось:

– Юде! – и выстрел в висок... – Юде! – и выстрел в висок...»



«Мать заболела, а я в марте 1942 года остался один. Питался объедками. Вот и отвела меня женщина в Сокольники. Дикая вонь, вши, грязь, голод и холод встретили меня. Столовой не было вообще. Один-два раза в неделю давали дрянную похлебку. Кормили мало не потому что нечем было кормить. Просто приказано было - не кормить... Ни столовой, ни бани, ни смены белья не было. Впрочем, нас это не интересовало. Нужна была еда. Только еда. Многие дети ели вшей, которых было предостаточно...»



«Думая, что немцы хорошие и добрые дяди, я пошла на кухню и попросила поесть... И тут же получила... Пьяные солдаты развлекаясь, облили меня на морозе ледяной водой»



«Завели меня туда голодного и дрожащего...
Хозяйка салона в белом халате взяла мою руку,
стянула белым жгутом и резко, как выстрел,
скомандовала: «Отвернись». Руке стало больно.
Потом еще больней. Глаза заволок туман.
Предметы начали исчезать. Темнота. Все исчезло.
Только добрая жестяная кружка, мелко и часто
стука по зубам, вливала в рот теплую сладенькую
водичку. Жив, спасибо кружечка».

Гитлеровские нелюди, чтоб скрыть свои злодеяния, при отступлении из Харькова, собрались сжечь приют. Загнали в подвал всех детей, забили двери и окна. Директор - А.М. Сахарова сумела остановить этот чудовищный замысел фашистов – сжечь детей заживо.



С каждым годом воспитанников детского дома в Сокольниках, становится все меньше. Но каждый год 2 мая они собираются все вместе. Нет, не возле дома, который уцелел во время войны и простоял полвека. Историческое здание, к сожалению, снесли. Они собираются возле Памятного знака, который только и остался как память о замученных детях, похороненных в Померковском лесу.



Склоните голову пониже
Пред обелиском скромным этим:
В годину черную войны
Погибли здесь в детдоме дети.

